

14岁少年“倒挂金钩” 六下20米深井救起3岁女童

据《扬子晚报》报道,11月30日傍晚,鹤壁市一家饭店后门的停车场内,一名3岁女童不慎掉进一口20米深的废弃机井。公安、消防、救援队迅速集结,到现场大家都傻了眼——井口狭窄,成年人根本下不去!

时间一分一秒过去,被困女童哭声渐渐微弱!危急时刻,一名14岁的少年挺身而出,6次“倒挂金钩”下到井里。经过近30分钟不断尝试,被困女童终于被成功救出,女孩父亲热泪盈眶,双膝跪地感谢!

12月4日,救人少年的母亲和斑马救援队队长向紫牛新闻还原了那惊心动魄的救人情节。

意外:3岁女童掉进20米深井

11月30日,鹤壁市浚县的赵先生带着3岁的女儿晴晴前往鹤山区走亲戚。18点50分,赵先生和亲朋好友在饭店就餐后准备离开,却找不到女儿,后来得知孩子掉进饭店院内废弃的机井里了。

接到求助电话后,鹤山区政府、鹤壁市消防救援支队、鹤山区消防大队、鹤煤总医院、蓝天救援队、斑马救援队等各方救援力量火速赶往现场。但大家到达现场后发现,那口深井内径只有30厘米、深20多米,晴晴被卡在16米左右的地方,她的头朝上,小腿已经没入水中,吓得大哭不止。

鹤壁市斑马救援队的苗队长告诉紫牛新闻记者,停车场作业面只有200平方米,4台挖掘机赶到后也没法施展。现场救援人员商讨了三个方案:第一种放绳套下去让女童自救,但女童年龄太小,再加上惊吓,无法配合;第二种就是挖掘,但因为井太深,工程量太大,方案并不理想;第三种是找到最新设备“竖井救援器”,但是通过多方联系,拥有这种设备的救援队都距离现场太远,最快的赶到也要4个小时以上,远水解不了近渴。

井下被困女童哇哇哭泣,现场不时有志愿者自告奋勇要下井,但井口太小,成年人的肩宽都超过了30厘米,没法下去。志愿者中,有一位名叫王庆军的斑马救援队队员,他身材瘦削,但是一量肩宽,也有33厘米。大家一筹莫展之际,王庆军提出:“可以让我儿子下去试试。”当时已经将近晚上九点了,王庆军的儿子王泯燃上初三,要休息了。接到王庆军电话后,妈妈徐建英(也是斑马救援队队员)二话没说,立刻驱车十几公里带着儿子赶到现场。

14岁少年主动请缨 “倒挂金钩”下深井

王泯燃赶到现场后,经过测量,他的肩宽腰围都符合条件,可王泯燃才14岁,大家有些不放心。此时晴晴的哭声逐渐变弱,王泯燃主动提出:“让我试试吧!”现场指挥慎重考虑后同意。

因深井狭窄,王泯燃只能脚缚绳索,插着氧气管,将身体倒挂下去,把绳子套在晴晴身上然后拉她上来。据王泯燃母亲徐女士回忆,井内壁是水泥管,王泯燃前两次下井时都因为卡到管壁受阻,第三次下井时距离晴晴仅五米左右,但再次卡住,不得不喊工作人员将自己拉上来。

冬夜寒冷,为了方便下井,王泯燃脱掉了厚外套,只穿了件薄毛衣,回到地面时已经出了一身汗。

几次下井都没有成功,在旁边的徐女士也急了,开始为儿子担心。“当时我悄悄问救援队长,孩子的情况怎么样,身体和心理素质还能不能承担救援任务,我怕直接问孩子,影响救援进度和孩子的情绪。”徐女士告诉紫牛新闻记者,王泯燃每次上井后,消防队员都会检查他的眼睛和脸部充血情况,确认没有问题再商讨下一步的下井方案,王泯燃几次都信心满满地说,自己可以继续。

徐女士虽然也紧张,却在心里为儿子的勇敢叫好。确定身体条件允许后,王泯燃第四次绑好绳索倒挂下井,这一次他在距离晴晴仅仅两米的地方,被身上的氧气管和井壁卡住。王泯燃说,他能看见小晴晴向他求助:“救援队员要把我拉上去的时候,小妹妹喊‘哥哥别走’,我就安慰她别怕,我等会儿还会再下来救你。”



救出小女孩后,王泯燃在吸氧。



救援人员现场突击培训王泯燃



救人少年王泯燃

第六次下井, 终于给小女孩扣上绳索

紧张的救援过程中,晴晴逐渐安静下来不再哭泣,地面上的人都在屏气凝神仔细听王泯燃在井下的情况。一声“哥哥别走”牵动了在场人员的心,也让王泯燃更坚定,一定要把晴晴救出来。

第五次下井时,王泯燃被随身携带的小摄像头卡住,徐女士在井口可以清晰地听见儿子对救援人员说:“上一点!下一点!再上一点!再下一点!”虽几次调整身体姿态,但最终还是因为井内空间太过狭小,少年再一次被拽回地面。

时间一分一秒过去,王泯燃第六次下井时终于抓到了晴晴,并成功将绳索绑到她身上,随后井口的工作人员将王泯燃拉出井口。“他当时穿的紧身薄毛衣几乎全是汗,我给他披上棉袄,旁边的医生提醒他赶紧吸氧。”徐女士回忆,王泯燃出井后,为了不妨碍接下来的救援,鞋子都没穿好就和母亲走到一边休息,但两人都惦记井下的小晴晴。直到人群中爆发掌声,有人大喊“孩子上来了!”母子俩才长舒了一口气。此时已是深夜十一点多。

晴晴被救上来后身上和手上有些擦伤,被送往医院进一步检查。王泯燃因为长时间倒挂在井下,医护人员建议徐女士带着他去医院观察一段时间后再回家休息。

深夜十二点,徐女士带着王泯燃刚走进医院急诊室,晴晴的爸爸就冲了过来,这个不善言辞的男人一下子跪地,不停地道谢,母子俩赶紧把他搀扶起来。

经医生检查,晴晴身体没有大问题。几天后,徐女士和儿子去病房探望晴晴,这个3岁的腼腆小姑娘露出了甜甜的微笑。

破了“规矩”的救援背后—— 多项措施 确保救人少年安全

鹤壁市斑马救援队苗队长告诉紫牛新闻记者,平时救援队有个“规矩”,未成年人是不允许参与救援的,但这次情况特殊,让王泯燃下井的背后有现场专业救援人员充分的安全考量。

消防队员除了对王泯燃进行了身体检查和紧急救援知识的培训,还实施了严密的安全措施。一般情况“倒挂金钩”下井,是拴两根绳子,腰上一根,两条腿上一根。这次对王泯燃采取了每条腿上一根绳索,再加腰上一根绳共三根绳做保障。王泯燃手上又拿了一根信号绳做绳套,用来套住女童身体。

王泯燃下井几次遇阻上来后,苗队长和他都有交流。王泯燃很爽快地表示,不用换人,一点都不害怕,“我今天必须把这个小女孩救上来”。

对于王泯燃的表现,苗队长很是赞赏,认为他勇气可嘉,这可能和他的家庭教育有关。王泯燃父母都是斑马救援队的队员,他自己课余爱好街舞和架子鼓,身体素质、心理素质都很好。

怎么会发生坠井这种事—— 那口井周围没有隔挡和标识

对于晴晴的这段经历,作为爸爸,赵先生至今还在后怕和自责。他告诉紫牛新闻记者,那天自己带着女儿去鹤壁探亲,晚上和朋友在饭店吃饭。饭店后面有个可以打羽毛球的地方,朋友就带着晴晴去玩,赵先生在店内结账。“当时他们俩是一前一后走的,都没注意到地上有个井,井周围也没有任何隔挡和警示标识,我朋友突然听见后面‘咚’一声,回头就发现我女儿掉进去了,他立即伸手抓她,结果没来得及。我当时还在饭店里,就听见他在外面喊出事了。”赵先生说,自己赶紧报警,消防员和救援队到现场测量后,调来了挖掘机对现场挖掘,并立即朝井下输送氧气。赵先生听见晴晴在井下哭喊,焦急万分,大声朝井内喊女儿的名字,不停安慰她。“其实我当时特别紧张,都快崩溃了,都想自己跳下去救她,但是成年人根本下不去。”

赵先生同时也对井口周围没有任何警示标识感到气愤。

对于王泯燃六次“倒挂金钩”救女儿,赵先生特别感动:“真的非常感谢他们一家人,尤其是那个男生,只有14岁,真是勇敢的孩子,太感谢了!”

(杨志敏 艾陆琦)